
KONSPEKT  LEKCJI  OTWARTEJ   

KORELACJA  MATEMATYKI I TECHNIKI 

W  KLASIE  II GIMNAZJUM 
 

przeprowadzonej  przez  

mgr inż. Natalię Łyko i mgr inż. Grzegorza Szyję 

 

w dniu  17.05.2011 r. 

 

Poziom:  klasa II gimnazjum 

Czas: 50 minut 
 

Temat: Utrwalenie wiadomości z matematyki i techniki z klasy II. 
 

CEL GŁÓWNY: Uporządkowanie nabytych wiadomości i umiejętności. 

  

CELE OPERACYJNE: 
Uczeń zna zasady bezpiecznej i higienicznej pracy podczas zajęć praktycznych. 

Uczeń potrafi posługiwać się przyrządami pomiarowymi. 

Uczeń potrafi wykonać zadaną figurę z papieru. 

Uczeń potrafi wskazywać krawędzie, wierzchołki i ściany w graniastosłupach i ostrosłupach. 

Uczeń zna podstawowe wzory matematyczne. 

Uczeń zna pola figur płaskich. 

Uczeń zna podstawowe twierdzenia matematyczne. 

Uczeń zna podstawowe zasady wymiarowania rysunków technicznych. 

Uczeń wykazuje się umiejętnością zamiany podstawowych jednostek. 

Uczeń wykazuje się zdolnościami manualnymi. 

 

METODY: Konkurs  

 

FORMY: Praca w grupach (pięć grup cztero – osobowych) 

 

ŚRODKI DYDAKTYCZNE:  wzory orgiami, kartki A4, rysunki techniczne, kartki  

z zadaniami, zapałki, plastelina, nożyczki, prezentacja multimedialna, klocki,  

 
 

 PRZEBIEG LEKCJI  
 

I. Część wstępna : 
 

1. Czynności organizacyjne : 

- podział klasy na grupy czteroosobowe: liderzy są wyznaczeni wcześniej, a pozostali uczniowie 

losują karteczkę z kolorem grupy przy wchodzeniu do klasy 

- powitanie gości 

- powitanie uczniów 

 - sprawdzenie obecności uczniów 

2.   Podanie tematu i celu lekcji 

 

 

 

 

 
 



II. Część główna: 

 

Konkurs według regulaminu – załącznik 1 
 

1. Zadanie matematyczno – techniczne. Uczniowie z zapałek i plasteliny mają zbudować sześcian,  

a następnie podać ilość jego krawędzi, ilość jego wierzchołków oraz ilość jego ścian.  

Ta część konkursu trwa 7 minut i uczniowie za zadanie mogą otrzymać od 0 do 5 punktów. 

2. Zadanie matematyczne. Grupa wybiera numer pytania. Na odpowiedź ma 30 sekund. Odpowiedź 

prezentuje ustnie lub na karteczce, w zależności od specyfiki pytania. 

Za prawidłową odpowiedź grupa uzyskuje punkt, za złą zero punktów.  

Seria trzech pytań do grupy.  

Pytania według załącznika nr 2. 

3. Zadanie matematyczno – techniczne. Uczniowie za pomocą suwmiarki mierzą wymiary klocka,  

a następnie przeliczają otrzymane dane w skali 200:1 i zamieniają jednostkę na metry, a następnie 

obliczają ile muszą zakupić farby by pomalować zewnętrzne ściany. 

Przewidziany czas na rozwiązanie zadania to 15 minut. Za wykonanie wszystkich czynności poprawnie 

grupa otrzymuje 5 punktów, za jeden błąd 4 punkty, za dwa błędy 3 punkty, za trzy błędy 2 punkty,  

za cztery błędy 1 punkt, a za pięć błędów 0 punktów. Uczniowie rozwiązanie prezentują na kartkach. 

Dane do tego zadania w załączniku nr 3. 

4. Zadanie techniczne. Grupa wybiera numer pytania. Na odpowiedź ma 1 minutę. Za prawidłową 

odpowiedź grupa zyskuje punkt, a za złą zero punktów. Odpowiedzi prezentuje ustnie lub na kartce, 

 w zależności od specyfiki pytania.  

Seria trzech pytań do grup.  

Pytania według załącznika nr 4. 

5. Zadanie matematyczno – techniczne. Każda grupa ma na zadanie wykonanie figury matematycznej  

o sześciu ścianach z arkusza papieru wg instrukcji – załącznik 5. Czas wykonania 10 min.  

Za wykonanie większej ilości sześcianów z origami przyznawane są dodatkowe punkty. 

 

III. Część końcowa 
 

- podsumowanie konkursu i wyłonienie najlepszej grupy 

- przeprowadzenie ankiety ewaluacyjnej wg załącznika nr 6 

- pożegnanie gości 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ZAŁĄCZNIK 1  

 

 

 

REGULAMIN KONKURSU: 

 

1. ZADANIA WYKONYWANE SĄ W GRUPACH. 

2. KAŻDE ZADANIE JEST PUNKTOWANE ODDZIELNIE. 

3. ZADANIA SĄ WYKONYWANE W OKREŚLONYM CZASIE. 

4. JEST PIĘĆ RUND. 

5. NA ZAKOŃCZENIE KONKURSU PUNKTY SUMUJEMY. 

6. GRUPA, KTÓRA UZYSKAŁA NAJWIĘCEJ PUNKTÓW UZYSKUJE OCENY CELUJĄCE I 

TYTUŁ „MATOTECHNIKA”. 

7. GRUPA, KTÓRA ZAJĘŁA DRUGIE MIEJSCE OTRZYMUJE OCENY BARDZO DOBRE PLUS. 

8. GRUPA, KTÓRA ZAJĘŁA TRZECIE MIEJSCE OTRZYMUJE OCENY BARDZO DOBRE. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



2a

 

 

ZAŁĄCZNIK 2 

 

Pytania: 

1. Jaki kąt tworzy styczna z promieniem okręgu? 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. Czy graniastosłup może mieć cztery wierzchołki? 

a) Tak 

b) Nie 

 

3. Jaki jest wzór na wysokość trójkąta równobocznego? 

a) 2a  

b) 
2

3a
 

c) 
4

32a
 

 

4. Czy na każdym trójkącie da się opisać okrąg? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5. Czy istnieje pierwiastek stopnia drugiego z liczby ujemnej? 

a) Tak 

b) Nie 

 

6. Jaki jest wzór na przekątną kwadratu? 

a) 
4

32a
 

b)
 2

3a

 

c) 



  

7. Proszę powiedzieć jak się ma kąt wpisany do kąta środkowego? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8. Jaką figurą geometryczną są ściany boczne graniastosłupa? 

a) Trójkątem 

b) Trapezem 

c) Prostokątem 

 

9. „Suma kwadratów długości przyprostokątnych jest równa kwadratowi długości 

przeciwprostokątnej”. Czyje to jest twierdzenie? 

a) Pitagorasa 

b) Talesa 

c) Archimedesa 

 

10. Czy w równoległobok da się wpisać okrąg? 

 

 

 

 

 

 

 

11. Jak nazywamy trójkąt, którego jeden z boków jest średnicą okręgu opisanego na nim? 

a) Równoboczny 

b) Prostokątny 

c) Równoramienny 

 

12. Czy istnieje pierwiastek stopnia trzeciego z liczby ujemnej? 

a) Tak 

b) Nie 

 

13. Czy w każdy trójkąt da się wpisać okrąg? 

 

 

 

 

 



14. Jak nazywamy bok w trójkącie prostokątnym leżący naprzeciw kąta prostego? 

a) Przyprostokątną 

b) Przeciwprostokątną 

 

15. Liczba wymierna to liczba, którą da się zapisać w postaci ułamka zwykłego 
b

a
 

Czy zatem liczba 0, 33333 jest liczbą wymierną? 

 

16. Czemu jest równa średnica okręgu wpisanego w kwadrat? 

 

 

 

 

 

 

 

17.  Ile wynosi 121 ? 

a) 13 

b) 12 

c) 11 

 

18. Ile wynosi 
33 ? 

a) 9 

b) 27 

c) 81 

 

19. Czemu jest równy promień okręgu opisanego na sześciokącie foremnym? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ZAŁĄCZNIK 3 

 

INSTRUKCJA  

POLECENIE DO WYKONANIA UWAGI 

1. Zmierz na modelu niezbędne wymiary potrzebne do 

obliczenia pól graniastosłupów i wpisz je do tabeli nr 1.  

 Za poprawne 

uzupełnienie wpisu – 

1pkt. 

2. Oblicz na podstawie skali wymiary rzeczywiste i wpisz 

je do tabeli nr 1. 

Za poprawne 

uzupełnienie – 1 pkt. 

3. Zamień jednostki mm → m. Za poprawną zamianę 

jednostek – 1 pkt. 

4. Oblicz pola powierzchni  ścian, które przeznaczone  

są do pomalowania. 

Za poprawne obliczenie 

pola graniastosłupa  

– 1 pkt. 

5. Oblicz ile farby potrzebujesz na pomalowanie 

graniastosłupa? 

Za prawidłowo 

wykonane zadanie  

– 1 pkt. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



DANE DO ZADANIA 

Farba 

  

( kolor ) 

Wydajność 

  

( m2 / litr ) 

Pojemność 

opakowania 

 
 

( litry ) 

Fioletowa 21,6 

20 

10 

5 

Żółta 18 

20 

10 

5 

Czerwona 36 

20 

10 

5 

Niebieska 50,4 

20 

10 

5 

 

Zielona 

 

72 

20 

10 

5 

  

UWAGA: Wydajność jest to powierzchnia, którą można pomalować zużywając  

1 litr farby.  

 

 

 

TABELA NR 1 



bok wymiar skala 200:1 zamiana na metry 

a    

b    

c    

TABELA NR 2 

  

Graniastosłup 

  

  

Pole powierzchni ( m2 ) 

(wszystkie pola boków dodać) 

  

Prostopadłościan 

  

  

  

ZESTAWIENIE DANYCH  

Farba 

( kolor ) 

Powierzchnia do 

pomalowania 

Ilość farby 

  ( litry ) 

Grupa 

fioletowa   

 Grupa 
żółta  

    

 Grupa 
czerwona 

    

 Grupa 
niebieska 

   

Grupa 
zielona 

  

 

 

 

 



ZAŁĄCZNIK 4 

 

Pytania: 

1. Podaj jeden rodzaj gaśnic, które znajdują się w naszej szkole. 

2. Co oznaczają znaki:  

           

3. Podaj nr telefonów alarmowych (pogotowie, straż pożarna, policja, tel. alarmowy) 

4. Jeśli kartka A0 ma wymiary 841 x 1189 to jakie wymiary ma kartka A3 

5. Wyszukaj na zwymiarowanym rysunku technicznym co najmniej dwa błędy i wyjaśnij je. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. Zwymiaruj rysunek techniczny 

 

 

 

 

7. Zwymiaruj rysunek techniczny 

  

 

 

 



 

8. Określ przebieg procesu technologicznego drewnianego kolca 

 

 

 

 

9. Określ przebieg procesu technologicznego deski do krojenia produktów żywnościowych 

 

 

 

 

 

 

10. Wymieo pięd przyrządów pomiarowych. 

11. Do czego służy suwmiarka, jakich pomiarów możemy dokonad za pomocą suwmiarki? 

12. Wymieo trzy sposoby łączenia za sobą konkretnych materiałów 

Nazwy materiałów 
Sposób łączenia 

Element 1 Element 2 

   

   

   

 

13. Jak się liczy przełożenie przekładni zębatej? 

14. Co to jest orgiami? 

15. Do czego służy program komputerowy Photoshop? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ZAŁĄCZNIK 5  

Składany sześcian 
Materiały: kwadrat złożony na cztery części w pionie i poziomie tak by tworzył siatkę 3 x 3 kwadraty. 

 

1. 

 

Zgiąd wzdłuż jednej przekątnej do wewnątrz i drugiej – na 
zewnątrz. 

2. 

 

Zgiąd punkt do punktu. Rozgiąd. 

3. 

 

W ten sam sposób złożyd punkt do punktu w przeciwną 
stronę. Rozgiąd. 

4. 

 

Złożyd w harmonikę, jak pokazano na rysunku (patrz 
następny rysunek). 



5. 

 

Wygiąd na zewnątrz górne i dolne rogi, zarówno z przedniej, 
jak i tylnej warstwy papieru (patrz następny rysunek). 

6. 

 

Zgiąd do wewnątrz górny róg i schowad go do kieszeni 
powstałej przez wygięcie na zewnątrz części dolnej. 
Następnie należy zgiąd na zewnątrz dolny róg i chowad go 
do kieszeni powstałej z tyłu przez wygięcie części górnej. 

7. 

 

Trzymad, jak pokazano na rysunku i ścisnąd. Rogi po lewej 
stronie rozdzielą się, tworząc trzecią krawędź wzdłuż linii 
środkowej, dzięki czemu powstaje trójwymiarowy sześcian. 

 
 



ZAŁĄCZNIK 6  
   

 

EWALUACJA – ocena lekcji przez uczniów.  

 

Uczniowie  na kartkach rysują buźki, na  których  zaznaczają  swój stosunek do lekcji: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Oznacza, że stosunek 

ucznia do lekcji 

pozostawał obojętny 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Oznacza lekcję nudną, 

pozbawioną ciekawych 

form pracy i cennych 

informacji 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Oznacza lekcję 

ciekawą, 

pozwalającą zdobyć 

wiele cennych 

informacji 



 

 

 

 

 


